
Antwort von Herrn Barnier im Namen der Kommission

(12. Februar 2003)

Die Karte, auf die sich der Herr Abgeordnete bezieht, könnte in der Tat fälschlicherweise den Eindruck
erwecken, dass die Grenze zwischen Spanien und Portugal anders verläuft. Als die Kommission von diesem
technischen Fehler Kenntnis erhielt, wurde er umgehend berichtigt. In der neuen Karte ist die Zugehörig-
keit der Inselgruppe Ilhas Selvagens zu Portugal eindeutig wiedergegeben.

(2004/C 11 E/066) SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-3872/02
von Ilda Figueiredo (GUE/NGL) an die Kommission

(10. Januar 2003)

Betrifft: Erhaltung von Arbeitsplätzen und soziale Maßnahmen

Der portugiesische Zweig des multinationalen dänischen Schuhherstellers Ecco, der in São João de Ver in
der Gemeinde Santa Maria da Feira (Portugal) einen Produktionsbetrieb mit gegenwärtig rund 1 000
Arbeitnehmern unterhält, hat in einem unternehmensinternen Rundbrief bekanntgegeben, dass er einen
Produktionsbereich stilllegen wird, wovon rund 180 Arbeitnehmer betroffen sind, die von Entlassung
bedroht werden.

Dieser Schritt folgt auf bereits durchgeführte Umstrukturierungen, die die Entlassung von ca. 300
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern mit sich gebracht haben.

Kann die Kommission in diesem Zusammenhang folgende Fragen beantworten:

1. Hat die Gruppe Ecco in Portugal oder einem anderen EU-Mitgliedstaat Gemeinschaftszuschüsse
erhalten, um einen Betrieb einzurichten, die Produktion auszubauen, Berufsbildungsmaßnahmen
durchzuführen usw.?

2. Sind sonstige mit Entlassungen einhergehende Umstrukturierungen in Betrieben dieser Gruppe in
anderen Mitgliedstaaten der Europäischen Union bekannt?

3. Was ist über die wirtschaftliche und finanzielle Entwicklung der Ecco-Gruppe bekannt? Welche
Maßnahmen werden getroffen, um vor dem Hintergrund der europäischen Beschäftigungsstrategie und
der Notwendigkeit zu sozialen Maßnahmen eine Verschlimmerung der Beschäftigungslage in Portugal
zu verhindern?

Antwort von Frau Diamantopoulou Im Namen der Kommission

(20. Februar 2003)

Nach dem Subsidiaritätsprinzip überträgt die Verordnung (EG) Nr. 1260/1999 des Rates vom 21. Juni
1999 mit allgemeinen Bestimmungen über die Strukturfonds (1) für den Zeitraum (2000-2006) die
Verantwortung für die Umsetzung und Überwachung der Strukturfondsbeihilfen den Mitgliedstaaten.

Daher liegt die Entscheidung zur Genehmigung der von privaten Unternehmen zur Gemeinschaftsfinanz-
ierung eingereichten Projekte im Verantwortungsbereich der Mitgliedstaaten, im Wege der den Verwal-
tungsbehörden der verschiedenen operationellen Programme übertragenen Vollmachten.

Die Kommission wurde allerdings vom Instituto de Gestão do Fundo Social Europeu (IGFSE) unterrichtet,
das die Firma ECCO’LET (Portugal) � Fabrica de Sapatos, Lda. folgende Beihilfen für die Ausbildung ihres
Personals erhalten hat:

(In Euro)

Programm Projekt-
nummer

Daten
genehmigt

Genehmigte
Gesamtbeihilfe

Bisher geleistete
Zahlungen

PEDIP II (1) 43.0621 26/05/1996 102 244 102 243

PEDIP II 43.11222 31/12/1999 70 446 43 273

POE (2) 00.9979 04/10/2002 168 744 0

(1) Spezielles Programm zur Förderung der industriellen Entwicklung Portugals (Programa específico para o Desenvolvi-
mento Industrial Português).

(2) Operationelles Wirtschftsprogramm (Programa Operacional Económico).
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Gemäß den Angaben der Generaldirektion für Regionale Entwicklung in Portugal hat die Firma ECCO’LET
auch Beihilfen vom Europäischen Fonds für Regionale Entwicklung (EFRE) in Höhe von 3 166 101 EUR im
Zusammenhang mit dem Strukturfonds der Gemeinschaft (CSF) II (1994-1999) erhalten. Was den CSF III
(2000-2006) betrifft, belaufen sich die Beihilfen im Rahmen des Wirtschaftsprogramms auf 2 020 907 EUR
gemäß nachstehender Tabelle.

(In Euro)

Programm Projekt-
nummer

Daten
genehmigt

Genehmigte
Gesamtbeihilfe

Bisher geleistete
Zahlungen

Ambiente ECCO’LET 28/06/1996 64 794 64 801

Umwelt ECCO’LET 31/12/1999 204 691 204 691

Umwelt 269 485 269 492

PEDIP II Diagnose 05/08/1998 13 966 13 966

PEDIP II Fallstudie 05/08/1998 7 481 7 481

PEDIP II Verbreitung 26/05/1996 957 330 952 510

PEDIP II Minimierung von
Verlusten 21/07/1995 429 413 429 081

PEDIP II Sonstige 31/12/1999 994 862 257 928

PEDIP 2 403 052 1 660 966

RETEX (1) Demonstrations-
maßnahmen 11/01/1995 252 485 252 308

RETEX Maßnahmen zur
Produktionsförderung 13/02/1998 241 079 241 921

RETEX 493 564 494 229

TOTAL CSF II 3 166 101 2 424 687

POE TOTAL CSF III 2 020 907

(1) Textilregion.

Der Kommission sind keine weiteren Umstrukturierungen in Verbindung mit Massenentlassungen in
Firmen der ECCO-Gruppe in anderen Mitgliedstaaten bekannt.

Ganz allgemein möchte die Kommission feststellen, dass sie die europäischen Sozialpartner aufforderte,
einen Dialog über die Antizipierung und Bewältigung des Wandels im Hinblick auf eine dynamische
Strategie zu den sozialen Aspekten der Umstrukturierung von Unternehmen aufzunehmen. Die Sozial-
partner waren damit einverstanden, dieses wichtige Thema in ihr vor kurzem verabschiedetes Mehrjahres-
arbeitsprogramm aufzunehmen.

(1) ABl. L 161 vom 26.6.1999.

(2004/C 11 E/067) SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-0032/03

von Terence Wynn (PSE) an die Kommission

(21. Januar 2003)

Betrifft: Zollbehörden

Die Antwort auf meine Anfrage E-3264/02 (1) ist nicht hinreichend klar genug. Haben die Zollbehörden
auf dem Flughafen Palma das Recht, Zigaretten von abfliegenden Passagieren zu beschlagnahmen, wenn
beim Kauf dieser Zigaretten die entsprechenden Abgaben bezahlt worden sind? Ich gehe davon aus, dass
die Antwort auf meine vorherige Anfrage ein „Nein“ impliziert. Kann dies bestätigt werden?

(1) Siehe Seite 44.

15.1.2004 DE C 11 E/63Amtsblatt der Europäischen Union


